

ЮБИЛЯРЫ



СВЕТЛАНА ГРИГОРЬЕВНА ТЕР-МИНАСОВА

К 85-летию со дня рождения

«Язык – сокровищница, кладовая, копилка культуры. Она хранит культурные ценности – в лексике, в грамматике, в идиоматике, в пословицах, поговорках, в фольклоре, в художественной и научной литературе, в формах письменной и устной речи. <...> языки должны изучаться в неразрывном единстве с миром и культурой народов, говорящих на этих языках», – эта мысль Светланы Григорьевны Тер-Минасовой, высказанная ею в книге «Язык и межкультурная коммуникация» (2000), на долгие годы определила направление ее собственного научного поиска, а также исследований ее учеников, последователей и единомышленников.

25 августа 2023 г. Светлане Григорьевне исполнилось 85 лет. Она по-прежнему активна, окружена коллегами, выступает на конференциях, пишет научные труды, стихи и мемуары. Ее творческий настрой и энергия не знают себе равных. Трудно вообразить человека, достижения которого столь значительны.

Отправной точкой профессионального становления Светланы Григорьевны стало окончание МГУ в 1961 г., с последующей работой на кафедре английского языка филологического факультета того же университета, которой заведовала О.С. Ахманова. Под ее руководством в 1970 г. Светлана Григорьевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Синтез продуктивных и полупродуктивных словосочетаний и вопрос о логике языка». Свидетельством научной зрелости стала докторская диссертация «Синтагматика функциональных стилей», защищенная в 1982 г.

В 1983 г. С. Г. Тер-Минасова стала заведующей кафедрой иностранных языков МГУ, а в 1988 г. возглавила открытый по ее инициативе факультет иностранных языков МГУ, который в 2005 г. был переименован в Факультет иностранных языков и регионоведения.

Новым словом в российском образовании стало инициированное С. Г. Тер-Минасовой в 1996 г. введение в российских вузах учебной специальности «Лингвистика и межкультурная коммуникация». Как позднее вспоминала Светлана Григорьевна, «в момент абсолютного триумфа технического прогресса и относительного торжества политических побед обнаружилось одно препятствие на пути к всеобщему братству – барьер языковой. <...> Неожиданно преподаватели иностранных языков оказались в центре общественного внимания: нетерпеливые легионы желающих преодолеть языковой барьер требовали немедленных результатов: все хотели путешествовать, общаться с иностранцами для дела (бизнеса), удовольствия, знакомства с иным, странным миром. <...> В этой обстановке факультет иностранных языков оказался “на переднем крае” внезапно открывшегося фронта». Изучение и преподавание межкультурной коммуникации стало глотком свежего воздуха, источником вдохновения для многих исследователей и широкого народного интереса к этому предмету. Было разработано множество новых учебных курсов, хлынул поток учебников, научных работ, конференций. Светлана Григорьевна занимала и продолжает занимать ведущее место в популяризации дисциплины, в том числе выступая с лекциями по телевидению, в вузах и школах страны, открывая многочисленным слушателям секреты межкультурного общения.

С.Г. Тер-Минасова также стала президентом-основателем Национального общества прикладной лингвистики (НОПриЛ) и почетным президентом-основателем Национального объединения преподавателей английского языка (НАПАЯз/NATE/TESOL Russia). С 2019 г. она является Президентом факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова.

Энтузиазм С.Г. Тер-Минасовой, ее неутомимость, самоотверженность и неустанный труд были отмечены званиями и наградами: она Заслуженный профессор МГУ, лауреат Ломоносовской премии за педагогическую деятельность, награждена орденом Дружбы, Почетной грамотой Президента Российской Федерации, медалью преподобного Сергия Радонежского I степени и многими другими знаками отличия.

Благодаря удивительной доброжелательности, обаянию, простоте в общении, умению увлечь и вести за собой, Светлана Григорьевна смогла установить многочисленные межкультурные связи. Зарубежные коллеги высоко ценят ее научную и просветительскую деятельность. Она отмечена многими наградами и премиями в Великобритании, США, Армении, Грузии, Китае, Японии и других странах.

С.Г. Тер-Минасова подготовила 68 кандидатов и докторов наук. Она автор более 200 научных работ, в том числе 10 монографий и многократно

переиздававшихся учебных пособий «Язык и межкультурная коммуникация», и «Война и мир языков и культур». Не только лингвисты, но и широкая общественность с огромным интересом читают ее книгу мемуаров «Записки динозавра», опубликованную в 2015 г. издательством «Слово».

Дорогая Светлана Григорьевна! Наш журнал поздравляет Вас с этим ярким юбилеем. Ваша жизнь – это пример того, как талант, упорство и любовь к науке приводят к удивительным открытиям и достижениям, открывая новые горизонты и меняя наши представления о мире и о себе. Желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, новых блестящих идей, успешных исследований и радости общения с единомышленниками!

Редколлегия журнала